

представа за новата ситуация, която би се превърнала в образ, във възглед чрез анализа на нови поредици от случки, чрез подреждането на видимото в снопове от други нишки или в равнини, в които се пресичат други кръгове.

Разбира се, 1994 не е 1992 година. Най-напред се смени отелаголното съществително, с което се назоваваше ситуацията - конфликти беше заменено с етнокултурни взаимодействия. И това не е просто смяна на нюанса, а на доминантата, на онова "структурообразуващо", чрез което сменят позицията си елементите в културния фон.

Най-общо, независимо дали приемаме че има или няма различия спрямо ситуацията от 1992 г., можем да наречем кризата от 1989 г. стрес на "единната ни социалистическа нация" (а защо да не използваме и другата метафора "социалистически етнос", тъй като може да се открие изоморфност между етническите или националните маркери и комплекса от описващи социалистическото общество черти: стереотипа на поведение на социалистическия човек, идеологията и идеологизацията, структурирането на социалното пространство и функционирането на институциите в него, или да се мисли за обезличаващия натиск на "тоталното въздействие" като за изява на свръхнапрежението при фазата на етнораждащ взрив?); та ако оная ситуация беше стресова за социалистическата нация, то днес вече доминиращия процес е процесът на разпадането ѝ, наричан от нас с позитивното "демократизиране на обществото". Днес да се говори против правата на малцинствените групи е лош тон. Днес, за разлика и от 1989, и от 1991-92 година национализмите и на мнозинството, и на малцинствените групи са се изменили и се нуждаят от ново назоваване.

Различия спрямо 1989 - 92 г. са видими не само "вътре" - в отношенията между съставлящите "българската нация" групи и групировки, но и "вън" - в отношенията на българската държава като юридически представител на нацията към съседни държави и събития или спрямо главната си ориентация - Европа и Европейското.

Ако приемем условно, че това са двете нива, или двете слагаеми, описващи цялостно етнокултурната ситуация, то и в двете тях можем да намерим двата успоредно протичащи процеса